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Poročilo

»Colloquia Russica X: diplomacija Stare Rusije«:
mednarodna znanstvena konferenca 

Krakov, 9.–11. oktober 2019

Med	9.	in	11.	oktobrom	2019	je	v	Krakovu	potekala	deseta	letna	izvedba	medna-
rodnih	znanstvenih	konferenc	s	področja	zgodovinopisja	in	sorodnih	ved	v	sklopu	
serije	konferenčnih	srečanj	in	tematskih	zbornikov	z	naslovom	Colloquia Russica. 
Deseta	konferenca	je	na	podlagi	svoje	jubilejne	obarvanosti	potekala	tam,	kjer	se	
je	omenjena	pobuda	tudi	začela	–	v	prostorih	renesančne	palače	Collegium Mai-
us	v	starem	mestnem	jedru	nekdanjega	poljskega	glavnega	mesta,	na	sedežu	Ja-
gelonske	univerze,	(ta	trenutek)	najuglednejše	visokošolske	korporacije	na	Polj-
skem	in	ene	najstarejših	evropskih	univerz,	njeni	začetki	segajo	v	15.	stoletje.	Tema	
tokratne	konference	je	bila	posvečena	diplomaciji	in	različnim	vidikom	zunanje	
politike	staroruskih	oziroma	srednjeveških	vzhodnoslovanskih	državnih	tvorb	med	
10.	in	16.	stoletjem.	Koordinator	serije	konferenc	in	urednik	konferenčnih	zborni-
kov	je	že	od	samega	začetka	leta	2010	ukrajinsko-poljski	zgodovinar	Vitalij	Nagir-
ni,	raziskovalec	na	Oddelku	za	zgodovino	vzhodne	Evrope	pri	Zgodovinskem	inšti-
tutu Jagelonske univerze v Krakovu. 

Na	konferenci	je	sodelovalo	nad	trideset	referentov	iz	desetih	držav,	večinoma	
iz	vzhodne	srednje	in	vzhodne	Evrope.	Med	udeleženci	konference	so	prevlado-
vali	univerzitetni	predavatelji	z	ozemlja	Ukrajine,	Belorusije	in	Poljske.	Iz	Slovenije	
se	je	konference	udeležil	le	en	referent	(avtor	tega	poročila),	in	to	kot	predstavnik	
Teološke	fakultete	Univerze	v	Ljubljani,	ki	je	spregovoril	o	konfesionalnih	in	etnič-
no-kulturnih	kategorijah	v	potopisu	staroruskega	igumana	Danijela	z	začetka	12.	
stoletja,	v	katerem	odseva	vzhodnoslovansko	spoznavanje	»drugega«	na	romanju	
po	Palestini.	Čeprav	je	bilo	največ	referentov	iz	vrst	akademskih	zgodovinarjev,	so	
se	konference	udeležili	tudi	zaposleni	v	drugih	zavodih,	denimo	v	raziskovalnih	
inštitutih	ali	muzejih,	in	predstavniki	drugih	znanstvenih	disciplin,	denimo	arheo-
logi,	umetnostni	zgodovinarji	in	teologi.	Uradni	jeziki	referatov	–	to	na	splošno	
velja	tudi	za	prispevke	v	konferenčnih	zbornikih	–	so	bili	štirje:	ruščina,	poljščina,	
ukrajinščina	in	angleščina.	Vsi	referati	so	bili	predstavljeni	plenarno,	hkrati	pred	
istim	občinstvom,	razporejeni	pa	so	bili	po	kronološkem	redu,	od	časovno	najsta-
rejših	do	najmlajših	tem.	Največ	pozornosti	so	vzbudili	trije	dogodki:	otvoritveno	
oziroma	inavguralno	predavanje	o	delovanju	diplomatov,	aristokratov,	cerkvenih	
dostojanstvenikov	in	kolonistov	iz	kneževine	Galič	(današnja	zahodna	Ukrajina)	na	
ozemlju	Ogrskega	kraljestva	v	13.	stoletju,	ki	ga	je	pripravil	zgodovinar	Miroslav	
Vološčuk	s	Fakultete	za	zgodovino	in	družbene	vede	Nacionalne	univerze	Vasilija	
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Stefanika	v	ukrajinskem	mestu	Ivano-Frankovsk	(nekdanji	Stanislavov);	sklepno	
predavanje	zgodovinarja	in	filologa	Konstantina	Jerusalimskega	z	Ruske	državne	
humanistične	univerze	v	Moskvi,	ki	je	na	podlagi	svojih	lastnih	dolgoletnih	raziskav	
orisal	glavne	tokove	zunanje	politike	Moskovske	Rusije	v	16.	stoletju;	in	razprava	
ob	predstavitvi	nove	knjige	zgodovinarja	Alekseja	Martinjuka	z	Republiškega	in-
štituta	višje	šole	Beloruske	nacionalne	univerze	v	Minsku,	knjiga	pa	je	posvečene	
starorusko-(zahodno)evropskim	stikom	pred	začetkom	16.	stoletja,	to	je:	pred	
nastopom	Sigismunda	Herbersteina,	znamenitega	avstrijskega	diplomata	z	dana-
šnjega slovenskega ozemlja. 

Večina	referentov	je	izkazovala	visoko	raven	znanja	in	ustrezne	predavateljske	
(retorične)	sposobnosti,	predvsem	pa	pripravljenost	na	vsebinsko	tehtno	in	spo-
štljivo	razpravo,	ki	je	potekala	pretežno	v	ukrajinskem	in	ruskem	jeziku.	Posebnost	
in	obenem	ena	najboljših	lastnosti	konference	–	to	velja	tudi	za	celotno	serijo	
konferenc in zbornikov Colloquia Russica	–	je	bila	udeležba	tako	mladih	doktorjev	
in	podiplomskih	študentov	kakor	tudi	izkušenih	raziskovalcev	oziroma	visokošol-
skih	učiteljev,	ki	niso	nastopali	v	ločenih	sekcijah,	temveč	skupaj.	To	sledi	želji	or-
ganizatorjev	po	gojenju	medgeneracijskega	spoštovanja	in	sodelovanja,	po	zago-
tavljanju	priložnosti	mlajši	generaciji	za	vstop	v	svet	starejših	in	po	medsebojnem	
učenju.	Naslednja	dobra	lastnost	konference	sta	bili	gostoljubna	naravnanost	or-
ganizatorjev	in	pozitivna	razpoloženost	večine	referentov.	Tu	je	vredno	omeniti	
strokovni	ogled	sodobnega	in	multimedijsko	popolnega	podzemnega	muzeja,	ki	
prikazuje	podobo	in	življenje	srednjeveškega	Krakova	pred	obdobjem	velikopote-
znih	renesančno-baročnih	gradenj,	prav	tako	pa	ni	mogoče	izpustiti	omembe	pri-
srčnih	večernih	družabnih	srečanj	v	turistično-kulinarično	nadvse	razvitem	mestu.	
V	tem	kontekstu	je	primerno	poudariti	dejstvo	miroljubnega	in	dobrohotnega	
druženja	med	pripadniki	ruskega,	ukrajinskega	in	poljskega	naroda.	Kljub	znanim	
napetostim	na	(dnevno)politični	ravni	in	neredko	drugačnim	interpretacijam	istih	
zgodovinskih	dogodkov	ali	procesov	so	ti	udeleženci	konference	dokazali,	da	želi-
jo	in	zmorejo	presegati	takšne	ali	drugačne	spore.	Kot	manj	pozitivno	lastnost	
konference,	ki	se	kaže	tudi	v	nekaterih	besedilih,	objavljenih	v	dosedanjih	konfe-
renčnih	zbornikih,	pa	je	treba	izpostaviti	pozitivistični	oziroma	metodološko	eno-
stranski	in	(delno)	zastareli	pristop	nekaterih	zgodovinarjev	in	arheologov.	V	tem	
pogledu	je	bilo	glede	na	izbrano	krovno	temo	konference	občasno	opaziti	pomanj-
kanje	ustreznega	teoretskega	aparata,	prav	tako	so	bili	razmeroma	skromno	za-
stopani	izvedenci	s	področja	kulturne	zgodovine,	politologije,	(politične)	filozofije	
in religijskih študij ali teologije. 
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